



О включении ООР «РСПП» в список SDN

11 августа 2023 года Управление по контролю за зарубежными активами Министерства финансов США (OFAC) внесло в список заблокированных лиц (SDN) Общероссийское объединение работодателей «Российский союз промышленников и предпринимателей» (ООР «РСПП»; ОГРН 1067746348427; ИНН 7710619969). Санкции распространяются также на любых лиц, которые напрямую или косвенно принадлежат данному объединению либо которыми на 50 и более процентов владеет данное объединение.

Внесение в список SDN предполагает, что лица США должны заморозить активы данного объединения, а также не вступать с ним в какие-либо сделки. Лицами США, для которых соблюдение санкций обязательно, являются граждане США и постоянные резиденты США; юридические лица, учрежденные в соответствии с законодательством США, включая их иностранные филиалы и представительства, а также любые лица, находящиеся в США.

В связи с введением санкций, а также во избежание нежелательных ошибок и интерпретаций сообщаем, что Арбитражный центр образован при Общероссийской общественной организации «Российский союз промышленников и предпринимателей» (РСПП; ОГРН 1037700126540; ИНН 7710014258). Указанная информация содержится в Распоряжении Правительства Российской Федерации от 27.04.2017 № 798-р, которым РСПП было предоставлено право на осуществление функций арбитражного учреждения, и которое размещено в открытом доступе в сети «Интернет» по адресу <http://government.ru/docs/27508/>. Данная информация содержится также в Положении об Арбитражном центре при РСПП, депонированном Минюстом России и размещенном в сети «Интернет» по адресу <https://minjust.gov.ru/ru/pages/deponirovannye-pravila-arbitrazha/#section-1212>, а также на сайте самого Арбитражного центра <https://arbitration-rspp.ru/documents/rules/statute/>.

РСПП и ООР «РСПП» являются отдельными, самостоятельными юридическими лицами, обладающими в соответствии с их уставами различным правовым статусом, целями деятельности и организационной структурой. ООР «РСПП» не является ни учредителем, ни участником РСПП, не осуществляет руководство деятельностью РСПП.

Информация о функционировании двух различных юридических лиц – ООР «РСПП» и РСПП – является общеизвестной, размещена в открытом доступе в сети «Интернет» и, должна была иметься в распоряжении OFAC. Таким образом, решение OFAC о введении санкций в отношении ООР «РСПП»

сформулировано предельно четко и ясно с учетом наличия каждого из упомянутых юридических лиц, и не подлежит расширительному толкованию.

Следует подчеркнуть, что санкции были введены в отношении ООР «РСПП» за деятельность в области импортозамещения, технологической независимости и развития технологий, а также за деятельность, связанную с ответными мерами в отношении санкций. При этом Арбитражный центр является самостоятельным постоянно действующим арбитражным учреждением, которое осуществляет исключительно деятельность по администрированию арбитража (ч. 1 ст. 1 Положения об Арбитражном центре) и никак не вовлечено в вопросы, которые послужили основанием для включения ООР «РСПП» в список SDN, как и не связан с секторами, деятельность которых таргетируется санкциями США. Кроме того, отмечаем, что Россия и США являются государствами-участниками Нью-Йоркской конвенции 1958 года о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений, основной целью которой является недопущение дискриминации в отношении иностранных арбитражных решений, в том числе по политическим мотивам, и в которой признается важность международного арбитража как средства урегулирования международных коммерческих споров.

Наряду с изложенным, являясь в силу императивной нормы закона подразделением РСПП, Арбитражный центр при этом обладает высокой степенью самостоятельности (автономности), а его органы и уполномоченные лица осуществляют свои функции независимо от РСПП, его членов, органов и должностных лиц (ч. 2 ст. 10 Положения об Арбитражном центре).

Учитывая изложенное, следует констатировать, что введенные Минфином США санкции в отношении ООР «РСПП» не распространяются на Арбитражный центр при РСПП и не окажут влияние на процедуру администрирования третейских разбирательств, в том числе по международным спорам.

Тем не менее, в случае возникновения любых сложностей, вызванных введением упомянутых санкций, в том числе, по вопросам признания и приведения в исполнение за рубежом арбитражных решений по делам Арбитражного центра при РСПП, наши специалисты готовы оказать необходимую консультационную и методическую помощь во взаимодействии как с национальными, так и с международными компетентными органами и судами в целях обеспечения надлежащей защиты интересов участников арбитража.

Председатель
Арбитражного центра при РСПП,
Ректор МГЮА им О.Е. Кутафина,
кандидат юридических наук

Виктор Блажеев